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ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥΣ ΣΤΗΝ Ε.Ε.
Μία πρώτη προσέγγιση

Tou Ν.Κ. ΔΕΝΙΟΖΟΥ
Μ. Sc., Περιφερειολόγου

1. Εισαγωγή
Όπιυς είναι γνιυστό από την 1/11/93, η Ευριυπαϊκή Κοινότητα έγινε Ευρωπαϊκέ] 

Ένωση με μία Συνθέ|κη που περιλαμβάνει καινούργιες και σημαντικές διατάξεις που 
ασφαλώς επηρεάζουν ουσιαστικά την όλη διαδικασία της ολοκλήριυσης καθώς και 
την πορεία προς τη διαμόρφωση του Ενιαίου Ευριυπαϊκού Χώρου. Στο διαμορφοΟέν 
νέο θεσμικό και οργανιυτικό πλαίσιο δράσης της Ε.Ε. οι παράκτιες περιοχές της, απο
τελούν μοναδική περιβαλλοντική κληρονομιά, που διαθέτουν αναντικατάστατους οι
κονομικούς- πολιτιστικούς και οικολογικούς πόρους. Ιδιαίτερα δε, όταν οι περιοχές 
αυτές χαρακτηρίζονται και ιος παραμεθόριες, τότε δεν θα πρέπει να αγνοηθεί αφενός 
μεν το γεγονός της διεθνοποίησης αυτού του συγκεκριμένου χώρου, αφετέρου δε, ότι 
οι περισσότερες από αυτές (και κυρίιυς οι εξιυτερικές παραμεθόριες περιοχές) αντιμε- 
τιυπίζουν έντονα προβλήματα απομόνωσης και περιφερειακότητας.

Το κύριο αντικείμενο του κειμένου που ακολουθεί αναφέρεται στο ρόλο των πα- 
ράκτιουν περιοχών της Ελλάδας -που αποτελούν συγχρόνους μέρος ενός ευρύτερου 
παραμεθόριου γεωγραφικού χώρου- στα πλαίσια της Ενιυμένης Ευρώπης.

Το κείμενο αποτελείται εκτός από την εισαγιυγή, από τρία μέρη. Στο πρώτο επιση- 
μαίνονται ορισμένα βασικά χαρακτηριστικά των παραμεΟόριιυν και των παράκτιων 
περιοχών. Στο δεύτερο επισημαίνονται το πλαίσιο και η «δυναμική» της ολιστικής θε
ώρησης για την ανάπτυξη και τις ολοκληρουμένες αποδόσεις, που θεωρούνται ανα
γκαίες για μια συνολική χωροταξική προσέγγιση με στόχο την αειφορία τουν περιοχών 
αυτών της Ελλάδας στα πλαίσια του Ενιαίου Ευρουπαϊκού Χούρου. Τέλος, στο τρίτο 
μέρος διατυπώνονται ορισμένες συμπερασματικές παρατηρήσεις.

2. Οι παραμεθόριες και οι παράκτιες περιοχές

2.1. Οι παραμεθόριες περιοχές και οι ιδιαιτερότητές τους
Η αφετηρία της Ευριυπαϊκής Ολοκλήρωσης με την δημιουργία της Κοινής Αγοράς 

το 1958, προέβαλε στις παραμεθόριες περιοχές νέες δυναμικές, που λόγω και της ποι- 
κιλομορφίας τους, ήταν κατά κύριο λόγο ανεπαρκώς προετοιμασμένες να τις δεχθούν.
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Έτσι αναδείχθηκαν μεταξύ άλλων σε μεγάλο βαθμό και τα ζωτικά προβλήματα οικο
νομικής ανάπτυξης και χωροταξικής οργάνωσης των περιοχών αυτών.

Το πλέον χαρακτηριστικό φαινόμενο που επηρεάζει διαρκούς την εξέλιξη tojv πα
ραμεθόριοί περιοχών, είναι η μόνιμη διάδραση μεταξύ τουν παραγόντιυν διαφορετι
κής κλίμακας (το μάκρο-και το μίκρο-επίπεδο). Αυτό επιβεβαιώνεται και στον τομέα 
της επικρατούσας οικονομικής λογικής, που απηχείται ιδιαίτερα στον παραμεθόριο 
χώρο και υποχρεούνει τους τοπικούς οικονομικούς παράγοντες να προβαίνουν σε συ
νεχείς προσαρμογές και μεταλλάξεις. Το ίδιο επίσης συμβαίνει στον θεσμικό και κανο
νιστικό τομέα, όπου το πλαίσιο των διασυνοριακών συνεργασιών, τοπικών και περι
φερειακών, καθορίζεται σε μεγάλο βαθμό από τη βούληση των κρατούν και ως εκ τού
του πάσχει από πολυάριθμες ανεπάρκειες*1 λ

Οι περιοχές αυτές είτε ανήκουν στα εσοοτερικά σύνορα της Ε.Ε. είτε στα εξωτερικά, 
λόγο.) της γειυγραφικής τους θέσης χαρακτηρίζονται κυρίους (εκτός από ορισμένε;ε
ξαιρέσεις) από τα εξής μειονεκτήματα*2*:

- Ευρίσκονται στις απολήξεις των συστημάτοον μεταφορών και επικοινοονιούν τα ο
ποία έχουν σχεδιασθεί επί εθνικής βάσης και είναι κεντροβαρή. Έχουν επομένους σο
βαρές ελλείψεις σε βασικές υποδομές μεταφοράς και επικοινουνίας.

- Είναι απομονουμένες από τα κέντρα οικονομικής δραστηριότητας και λήψης α- 
ποοράσεουν.

- Τα εμπορικά τους κέντρα είναι διαχωρισμένα από τη φυσική τους ενδοχώρα, δη- 
μιουργούντας κατ’ αυτόν τον τρόπο στρεβλούσεις, τόσο στη μορφή του εμπορίου, όσο 
και της παροχής υπηρεσιών.

- Οι ορυσικοί τους πόροι είναι σχετικά ανεπαρκείς.
- Οι περιοχές αυτές αδυνατούν σε μεγάλο βαθμό να στηρίξουν αυτοτελείς υπηρε

σίες κοινής ωφέλειας (υγείας, εκπαίδευσης, ελέγχου κ.ά.) εφάμιλλες του εθνικού επι
πέδου, λόγω ελλειπούς στελέχωσης αλλά πολλές φορές και λόγω περιορισμένης υλι- 
κοτεχνικής υποδομής.

- Αντιμετωπίζουν έντονα προβλήματα από τη λαθρομετανάστευση και το λαθρε
μπόριο.

- Οι μικρού μεγέθους οικονομίες τους δεν επιτρέπουν την ανάπτυξη οικονομιών 
κλίμακας.

Γενικά είναι δυνατόν να υποστηριχθεί, ότι οι παραμεθόριες περιοχές έχουν τα υ
ψηλότερα ποσοστά ανεργίας και ταυτόχρονα τα χαμηλότερα επίπεδα κατά κεφαλή ει
σοδήματος από τις υπόλοιπες περιφέρειες των χωρών τους. Το φαινόμενο αυτό είναι 
εντονότερο στις φτωχότερες περιοχές της Ε.Ε., όπους στην Ιρλανδία, Πορτογαλία και 
Ελλάδα, όπου το κατά κεφαλή ΑΕΠ σε Μονάδες Αγοραστικής Δύναμης (ΜΑΔ) κυ
μάνθηκε κατά μέσο όρο για τα χρόνια 1989-90-91 μεταξύ 43% και 58% του Κοινοτικού 
μέσου όρου*3*.

2.2. Οι παράκτιες περιοχές-Γενικά χαρακτηριστικά
Είναι γεγονός, ότι ο χώρος αποτελεί υποδοχέα τιυν ανθρωπίνων δραστηριοτήτων 

και πλαίσιο έκιρρασης των ανθρωπίνων δυνατοτήτοτν. Έτσι και οι παράκτιες περιοχές 
ως γεουγραφικός χώρος που διαθέτει οικονομικούς και φυσικούς πόρους παρέχει ευ
νοϊκές συνθήκες για την ανάπτυξη ανθρωπίνων δραστηριοτήτων και ικανοποίηση; 
ανθρωπίνων αναγκούν σύμφιονα με το θεσμικό πλαίσιο και τους περιορισμούς, που ι
σχύουν σε κάθε κοινωνική οργάνωση. Εξ άλλου, το γεγονός, ότι οι περιοχές αυτές συν
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θέτουν ένα δυναμικό πεδίο αλληλεπί
δρασης και συχνά μεταβαλλόμενων φυ
σικών, βιολογικών, χημικών και γεωλογι
κών φαινομένων τις καθιστά ιδιαίτερα 
ευαίσθητες. Επιπρόσθετα, ο συνδυα
σμός γης/θάλασσας, που χαρακτηρίζει έ
να παράκτιο οικοσύστημα, ευνοεί την α
νάπτυξη χερσαίων αμφίβιων και θαλάσ
σιων οργανισμών, που αποτελούν βασι
κούς κρίκους στην οικολογικέ] αλυσίδα.

Από τα ανωτέρω μπορεί να θεωρηθεί, 
ότι μία παράκτια περιοχή χαρακτηρίζε
ται ταυτόχρονα:

1. Ως φυσικό διαθέσιμο,
2. Ως πεδίο με φυσική αξία, οικονομι

κή αξία, αξία αναψυχής, επιστημονική α
ξία, αισθητική αξία, αξία γενετικής ποι
κιλίας, ιστορική-πολιτισμική αξία, αξία 
ιος μέσο διαπαιδαγώγησης, διαλεκτική 
αξία κ.άΑζ και,

3. Ως πεδίο ατομικής, κρατικής, κοι- 
νιονικής ή συλλογικής ιδιοκτησίας.

Κατά συνέπεια το Φυσικό Διαθέσιμο 
παράκτια περιοχή αποτελεί διαχρονικά 
«αντικείμενο»: Χρήσης, αξιοποίησης, εκ
μετάλλευσης απομύζησης, διασπάθισης, 
εξάρτησης, οικειοποίησης, επέμβασης ή 
και κατάκτησης.

Μέσα σ’ αυτό το λειτουργικό πλαίσιο 
είναι αναπόφευκτη η παρουσία σημαντι
κών πιέσεων και συγκρούσειυν για την 
χρήση των παρακτίων πόρων, που α 
σφαλώς επηρεάζουν αρνητικά το οικο
σύστημα των περιοχών αυτών και συνε
πώς και την ποιότητα του περιβάλλο
ντος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα συ
γκρούσεων μεταξύ των χρήσειυν σε μία 
παράκτια ζοόνη, αποτελεί η σύγκρουση 
μεταξύ τουριστικής δραστηριότητας και 
αλιείας ή ιχθυοκαλλιέργειας.

Ασφαλώς θα πρέπει να επισημανθεί, 
ότι η εκδήλωση τω πιέσεων και οι συ
γκρούσεις για τη χρήση των παρακτίων 
πόρων εξαρτώνται κυρίως από τα είδη 
παρακτίων περιοχών, που σύμφωνα με 
την ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Επι

Κωνσταντίνος ΓΕ. 
ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

Καθηγητής Τμημ. Αστ., Περιφ. Ανά- 
πτυξ. Παντείου Πανεπιστημίου 

Κ.Π.Ε. Αθηνών

Η ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑ
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ  

ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 

ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ  
ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ 
ΠΡΟΠΑΓΑΝΔΑ  

ΜΕΣΑ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ 
ΝΟΜΙΚΕΣ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΗ ΠΡΟΒΟΛΗ

Σ Τ ’ έκδοση 
ΑΟήναι, 1996

ΜΘΑΙΠΓΜΑ

Εβδομαδιαία Πολιτική 
και Οικονομική Επιθεώρηση

Ιδιοκτήτης - Εκδότης: 
Πολιτικά Θέματα Ε.Π.Ε.

Γραφεία: 
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Τηλ.: 7218421
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τροπής «Ευρώπη 200CM5) διακρίνονται σε:
- Περιοχές με υψηλή συγκέντρωση κατοίκων και επιχειρήσειυν με σημαντική επιρ

ροή σε ευρέα τμήματα της γύρω περιφέρειας. Οι περιοχές αυτές χαρακτηρίζονται α
πό την εξαφάνιση του φυσικού περιβάλλοντος και έχουν επιπτώσεις οι οποίες γίνονται 
αισθητές σε μία ευρεία περιοχή.

- Περιοχές με ένα μίγμα αστικών, γεωργικών, αλιευτικών, υδατοκαλλιεργητικών 
και τουριστικών δραστηριοτήτοον και οι οποίες χαρακτηρίζονται, τόσο από συγκρού
σεις για τη χρήση της γης και της θάλασσας μεταξύ διαφόρων ειδών ανάπτυξης, όσο 
και από μεγάλες εποχιακές διαφορές στις δραστηριότητες.

- Περιοχές που είναι ακόμα σχετικά άθικτες, είτε λόγω του, ότι τα φυσικά τους χα
ρακτηριστικά περιορίζουν τις δυνατότητες ανάπτυξης, όπως συμβαίνει με τις βραχώ
δεις ακτές ή τις βαλτώδεις περιοχές ή η γεωγραφική τους τοποθέτηση δεν ευνοεί την 
οικονομική τους ανάπτυξη, ή επειδή προστατεύονται από νόμους ή/και επειδή έχουν 
καθορισθεί ως περιοχές φυσικού κάλλους ή οικολογικής σημασίας.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει περίπου 60.000 χιλιόμετρα ακτών, πάνοσ στις οποί
ες ασκούνται πιέσεις αφού οι συγκεκριμένες περιοχές:

- Επιδιώκουν να καλύψουν την καθυστέρηση στην ανάπτυξή τους και ειδικότερα 
εκείνες που ανήκουν στην προαναφερθείσα τρίτη κατηγορία τοον παρακτίων περιο
χών, και στην οποία μπορούμε να κατατάξουμε και tlç παραμεθόριες περιοχές. Σημει
ώνεται, ότι οι εξαιρετικά αναπτυγμένες περιοχές καταλαμβάνουν περίπου το 5% των 
Κοινοτικών ακτών.

- Αντιμετωπίζουν συνεχή δημογραφική αύξηση.
- Είναι ιδιαίτερα ελκυστικές στην εντατική καιεκτατική τουριστική ανάπτυξη,λαμ- 

βανομένου υπόψη, ότι ο παράκτιος τουρισμός γίνεται συνεχώς δημοφιλέστερος καιΐ1- 
πόκειται σε σημαντικές εποχιακές διακυμάνσεις.

- Λόγω της οικονομικής τους αξίας, δημιουργούν οικονομίες συγκέντρωσης και α
στικοποίησης που έχουν σαν αποτέλεσμα την περαιτέρω» συγκέντριυση ανθρωπίνιον 
δραστηριοτήτιον στις ακτές.

Συνεπώς, όλες οι εν λόγω πιέσεις οδηγούν στη μείωση των μη δομημένιυν χώρων 
και των φυσικών περιοχών καθώς και σε σημαντικές αλλοιώσεις του τοπίου. Επιπρό
σθετα δε. εκτός από τις συγκρούσεις χρήσεοον μεταξύ γης και θάλασσας όλες αυτές οι 
πιέσεις προκαλούν ανταγωνιστικές τάσεις μεταξύ τοπικών και περιφερειακών αρχών

Το έγγραφο της Ευροοπαϊκής Επιτροπής «Ευρώπη 2000» επισημαίνει την περιβαλ
λοντική σπουδαιότητα και τις αναπτυξιακές δυνατότητες των παράκτιων περιοχών. 
Τονίζει ιδιαίτερα, ότι στις παράκτιες περιοχές με χαμηλό βαθμό ανάπτυξης το φυσικό 
περιβάλλον τους αποτελεί τη βάση της αναπτυξιακής τους διαδικασίας. Στόχος λοι
πόν της Ε.Ε. είναι η αειφόρος ανάπτυξη των παράκτιων περιοχών και των πόροτντη; 
ανάλογα με τη φέρουσα ικανότητα του παρακτίου περιβάλλοντος(6λ

3. Το πλαίσιο και η δυναμική διαχείρισης των παράκτιων-παραμεθόριων περιο
χών της Ελλάδας

3.1. Σκοπός διαχείρισης του χώρου
Ο σκοπός μιας πολιτικής διαχείρισης του χώρου με απώτερο στόχο την αειφορία. 

προβάλλεται απ’ αυτό καθ’ αυτό το περιεχόμενο της αειφόρου ανάπτυξης, σύμφωνα 
με την οποία εξασφαλίζεται η διατήρηση της συνολικής ποιότητας της ζωής, η διαρκή:
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αξιοποίηση των φυσικών πόρων και αποτρέπεται η πρόκληση μόνιμων περιβαλλοντι
κών ζημιών(7λ Έτσι, μια τέτοια πολιτικέ] χρησιμοποιεί μέσα που περιορίζουν και κα- 
3ορίζουν όρια στην παραγωγή, στην κατανάλωση και στον τεχνολογικό μετασχηματι
σμό με τελικό στόχο την αύξηση της παραγωγικότητας σ’ ορισμένους τομείς, την εξοι
κονόμηση πρώτων υλών και ενέργειας, την προστασία φυσικών πόρων και οικοσυ
στημάτων, την εφαρμογή νέων τεχνολογιών, την επανάχρηση κ.ά.

3.2. Η ανάγκη για την άσκηση μιας ξεχωριστής πολιτικής διαχείρισης των παρά- 
κτιων-παραμεθόριων περιοχών. Η περίπτωση του νομού Θεσπρωτίας

Η ανάγκη ύπαρξης μιας ιδιαίτερης πολιτικής διαχείρισης προκύπτει κατά κύριο 
λόγο από το γεγονός, ότι οι συγκεκριμένες περιοχές συνθέτουν ένα χωροοικονομικό 
σύστημα, στο οποίο οι σχέσεις γης-θάλασσας από φυσική, βιολογική και οικονομική 
άποψη είναι τέτοιας σπουδαιότητας και πολυπλοκότητας, που απαιτούν μια ολοκλη
ρωμένη προσέγγιση ώστε να καταστεί βιώσιμη η προοπτική της αειφορίας.

Συγκεκριμένα, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά μιας παράκτιας ζώνης ενταγμένης σε 
μια παραμεθόρια περιοχή, που όπως έχει προαναφερθεί αντιμετωπίζει ιδιαίτερα προ
βλήματα λόγω της περιθωριοποίησης και της απομόνωσής της, προβάλλουν ακόμη 
περισσότερο το αίτημα ρύθμισης αυτού του συγκεκριμένου χώρου. Ο Ελληνικός χώ
ρος ενταγμένος στην περιοχή της Κεντρικής Μεσογείου, αντιμετωπίζει σοβαρά χωρο
ταξικά προβλήματα, διαπεριφερειακές και ενδοπεριφερειακές ανισότητες και υπο- 
βάθμιση του περιβάλλοντος. Πρόκειται κυρίως για έναν κατακερματισμένο χώρο με 
ανομοιογενή και ελλειπή ανάπτυξη. Στην Ελλάδα η ανάπτυξη συγκεντρώνεται κυ
ρίους κατά μήκος ενός άξονα σχήματος «S», που ξεκινάει από Θεσ/νίκη, περνάει από 
την Αθήνα και καταλήγει στην Πάτρα, με βασικά γνωρίσματα την ύπαρξη διασκορπι
σμένων μικροπεριοχών όπου συνυπάρχουν παραδοσιακές δραστηριότητες με μικρές 
σύγχρονες επιχειρήσεις.

Ειδικότερα, το πρόβλημα γίνεται περισσότερο έντονο αν ληφθεί υπόψη, ότι οι πα- 
ράκτιες-παραμεθόριες περιοχές χαρακτηρίζονται από περισσότερο «δυϊσμό» γεω
γραφικού χώρου δηλ. ορεινών και πεδινών περιοχών, αστικών κέντρων και υπαίθρου, 
παραθαλασσίων περιοχών και ενδοχώρας και παρουσιάζουν καθυστέρηση στην ανά
πτυξη των υποδομών.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα παράκτιας-παραμεθόριας περιοχής στον Ελληνικό 
χώρο, όπου υπάρχει έντονο το φαινόμενο της χωρικής ασυνέχειας και της απομόνω
σης, αποτελεί η Θεσπρωτία στην περιφέρεια της Ηπείρου, που με κριτήριο τα στοιχεία 
σε επίπεδο Νομού είναι από τις πιο φτωχές περιοχές της Ε.Ε.. Και ασφαλώς θα πρέπει 
να ληφθεί υπόψη, ότι ο συγκεκριμένος Νομός ανήκει σε μια περιφέρεια, που μαζί με 
την περιφέρεια του Β. Αιγαίου παρουσιάζουν χαμηλές «επιδόσεις» στα πλαίσια της 
Ε.Ε. Συγκεκριμένα, θεωρούνται οι φτωχότερες περιφέρειες της Ευρώπης με μέσο όρο 
ΑΕΠ για την περίοδο 1989-90-91 (κατά κεφαλή σε Μονάδες Αγοραστικής Δύναμης), 
να ανέρχεται για την Ήπειρο στο 36.2% του κοινοτικού μέσου όρου ενώ ο μέσος όρος 
του ποσοστού ανεργίας για την ίδια περίοδο ανέρχεται στο 111,1% του κοινοτικού μέ
σου όρου. Τα ποσοστά για το Β. Αιγαίο είναι 35,2% και 100,8% αντίστοιχα^8).

Ειδικότερα, όσον αφορά τη Θεσπρωτία επισημαίνεται, ότι αντιμετωπίζει κατά κύ
ριο λόγο τα προβλήματα των συνοριακών περιοχών επί πλέον δε, ο συγκεκριμένος Νο
μός είναι ο πλέον αραιοκατοικημένος Νομός της Ηπείρου με πληθυσμιακή πυκνότητα
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μόλις 29 κατοίκους/τετρ. χλμ., που αποτελεί το 1/3 του μέσου όρου της Ελλάδας. Όσον 
αφορά τη μεταβολή του πληθυσμού ο ρυθμός είναι ελαφρώς αυξητικός τις όεκαετίε: 
1951-61, 1971-81 και 1981-91, ενώ το σύνολο της περιόδου 1951-991 η μεταβολή είναι 
ουσιαστικά μηδενική (0,17%). Μ’ έναν πληθυσμό που είναι κατά κύριο λόγο αγροτι
κός (72% με στοιχεία του 1991), η δομή της πυραμίδας τεον ηλικιών εμφανίζει μειώσει: 
στις ηλικίες θ-15 και 15-44 και αύξηση του δείκτη γήρανσης. Η αλιεία και ο θαλάσσιο: 
τουρισμός, δύο δραστηριότητες που όπως έχει προαναφερθεί αποτελούν αντικείμενα 
σύγκρουσης χρήσης σε μια παράκτια ζώνη, παρουσιάζουν την εξής εικόνα στο νομό 
Θεσπρωτίας.

αα. ΑΛΙΕΙΑ
Αποτελεί ένα δυναμικό και αξιόλογο κλάδο ανάπτυξης για τον Νομό. Υπάρχουν 

εκτεταμένες εκτάσεις περίπου 15.000 στρεμμάτων ιχθυοτροφείων και υπάρχουν δεκα
τρείς μονάδες εκτροφής και πάχυνσης φαριών. Η ελεύθερη αλιεία από τη θάλασσα 
μειώνεται τα τελευταία χρόνια, ως αποτέλεσμα της υπεραλίευσης, της παράνομης αλι
είας και της ρύπανσης της θάλασσας.

ββ. ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
Η τουριστική ανάπτυξη της Θεσπρωτίας είναι περιορισμένη και ο Νομός παραμέ

νει σχετικά άγνωστος και αναξιοποίητος στην τουριστική αγορά με εξαίρεση την 
Ηγουμενίτσα, όπου υπάρχει διερχόμενος τουρισμός όλο το χρόνο. Ο Νομός συνορεύ
ει με περιοχές ιδιαίτερα αναπτυγμένες τουριστικά, όπως η Κέρκυρα-Παξοί-Πάργα.ε
νώ οι τουριστικές παράκτιες ζώνες που διαθέτει η περιοχή είναι κατά κύριο λόγο η πα
ραλιακή ζώνη Πλαταριάς-Συβότων-Πέρδικας ως τα όρια του νομού Πρέβεζας, και οι 
ακτές Δρέπανο-Μακρυγιάλι-Σαγιάδα.

Συμπερασματικά, οι πηγές των κυριότερεον προβλημάτων και περιοριστικώνπα- 
ραγύντευν στην ανάπτυξη του νομού Θεσπρευτίας είναι οι ακόλουθοι:

- Η ερυσική ε/πομόνωση του Νομού, που είναι συνάρτηση της γεεογραφικής θέση: 
του και της άσχημης κατάστασης του δικτύου τεον μεταφορών και της διασύνδεσης μι 
την υπόλοιπη Χώρα.

- Ο ορεινός και ημιορεινός χαρακτήρας του εδάφους, που δημιουργεί δυσκολίες ε
πικοινωνίας και ταυτόχρονα αυξάνει το κόστος τεον επενδύσεεον σε δημόσια έργα υ
ποδομής για το οδικό δίκτυο, την ανάπτυξη τεον εγγείων βελτιώσεεον κ.λ.

- Το μεγάλο δημογραφικό πρόβλημα της περιοχής, που έχει τις ρίζες του στο μετα- 
ναστευτικό ρεύμα της δεκαετίας του 1960. Η μετανάστευση αυτή, εσεοτερική χαιεξεο- 
τερική, στέρησε την περιοχή από το πλέον παραγεογικό ανθρεοπινο δυναμικό, πουα- 
σφαλώς αποτελεί τον σημαντικότερο παράγοντα στη διαδικασία ανάληψης και υλο
ποίησης αναπτυξιακών πρωτοβουλιών.

Έτσι, η όλη διαδικασία οικονομικεον και κοινεονικών παρεμβάσεεον σε περιοχές ό
πως η Θεσπρωτία καθεος και η οργάνεοση των ανθρωπίνων δραστηριοτήτεον μεανα- 
πτυξιεεκη προοπτική που συνδέεται με την προστασία των φυσικών πόρεον, απαιτεί 
στρατηγικές επιλογές που θα πρέπει να συμπεριλαμβάνουν όλες τις πλευρές που επη
ρεάζουν τη χρήση αυτού του χώρου. Δηλαδή στην περίπτωση αυτή ο προγραμματι
σμός του χώρου είναι αναγκαίο να έχει χαρακτήρα κανονιστικό-λειτουργικό και κα
θολικό (ολιστική θεεύρηση)(9λ
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3.3. Προς μια ολιστική θεώρηση 
ιης ανάπτυξης και τιον ολοκληρωμέ
νων αποδόσεων των παράκτιων-παρα- 
ιιεθόριων περιοχών του Ελληνικού 
χώρου

ΑναφέρΟηκε προηγουμένως, ότι ο 
προγραμματισμός του χώρου θα πρέ
πει να όιέπεται από μια ολιστικέ] θεώ
ρηση. Αυτή η θεώρηση αποτελεί τη βα
σικέ] συνισταμένη της ανάπτυξης και 
της επίτευξης ολοκληρωμένων αποδό- 
σειον προς την κατεύθυνση διαμόρφω
σης ενός πλαισίου συνολικής προσέγγι
σης στη διαχείριση τιυν παράκτιιον-πα- 
ραμεθόριων περιοχών. Μια ολιστική 
θεώρηση/προσέγγιση που λαμβάνει υ
πόψη την περιφερειακή και τοπική α
νάπτυξη, τα φυσικά διαθέσιμα, τις κοι
νωνικές απαιτήσεις, τον ενεργό ρόλο 
του πολίτη και τη δημόσια διοίκηση, 
μπορεί να συμβάλει στο να αποφευχθεί η «κατανάλωση» και η «αλλοίωση» του χώρου.

Προκειμένου να διαμορφωθεί το πλαίσιο μιας ορθολογικής διαχείρισης των παρά- 
κτιων-παραμεθόριων περιοχών στον Ελληνικό χώρο, η επιχειρησιακή διαδικασία 
προγραμματισμού για την επίτευξη Ολοκληρωμένοι Αποδόσεων αναλύεται σε πέντε 
επίπεδα:

1. Καθορισμός του στόχου.
2. Σχεδιασμός μέτρων πολιτικής για την επίτευξη του επιδιιυκόμενου στόχου.
3. Καθορισμός χρονοδιαγράμματος εξέλιξης των δραστηριοτέ]των.
4. Υλοποίηση της πολιτικής.
5. Πρόβλεψη για αλλαγή της πολιτικής και ανακύκλωση της διαδικασίας.
Επισημαίνεται ωστόσο, ότι για να υλοποιηθεί η εν λόγο:) διαδικασία θα πρέπει να

ληφθούν σοβαρά υπόψη οι παράγοντες που προσδιορίζουν την ανάπτυξη, και κατ’ ε
πέκταση, την επιδιωκόμενη χωροταξική οργάνωση των υπό συζήτηση περιοχών στα 
πλαίσια του Ενιαίου Ευρωπαϊκού Χώρου.

Οι παράγοντες αυτοί είναι δυνατόν να καταταχθούν σε τέσσερις ομάδες.
Η πρώτη ομάδα περιλαμβάνει αυτούς που καθορίζουν τη γεωγραφία, τις υποδο

μές, τη χωροταξία της περιοχής, τις πληθυσμιακές συγκεντρώσεις και τα πληθυσμιακά 
χαρακτηριστικά καθώς και τις δυνατότητες και τους περιορισμούς της φυσικής πραγ
ματικότητας των παράκτιων-παραμεθόριων περιοχών.

Στη δεύτερη ομάδα κατατάσσονται παράγοντες που αφορούν την εξέταση των οι
κονομικών στοιχείων (πριυτογενής, δευτερογενής, τριτογενής τομέας παραγωγής), 
την ασκούμενη μακροοικονομική και περιφερειακή πολιτική, καθώς και τις προσδο
κίες σε σχέση με την υπάρχουσα οικονομική συγκυρία. Ιδιαίτερη σημασία για τη χο> 
ροταξική οργάνωση αυτών των περιοχών στα πλαίσια της Ενωμένης Ευρώπης, έχει η

Θάνος Κ. ΑΘ ΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ

ΣΟΦΑΔΕΣ 
Ο ΤΟΠΟΣ ΜΑΣ

Μέρος Α Τ
Τ α  τ ο π ω ν ύ μ ια

Με λογισμό 
και μ ’ όνειρο

Α θή να ι, 1994
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χωρική έκφραση των οικονομικών μεγεθών. Δηλαδή με jïolô τρόπο αναπτύσσονται οι 
τομείς και οι κλάδοι παραγωγής χοορικά. Ειδικότερα είναι σημαντικό να διερευνηθεί 
στο χώρο των παράκτιοον-παραμεθόραον περιοχών της Ελλάδας:

- Η διάρθρωση και κατανομή των δημόσιων και ιδιωτικών^10) επενδύσεοτν κατά το
μείς και κλάδους και η σύγκρισή τους διαχρονικά.

- Ο προσδιορισμός της παραγωγικότητας κατά απασχολούμενο.
- Η σύγκριση των επενδύσεων με την απασχόληση και την αμοιβή εργασίας.
- Η αξία παραγωγής ώστε να ολοκληροοθεί η λειτουργική διάρθροοση ανάμεσα στα 

σημεία συγκέντρωσης και ανάπτυξης της παραγωγής.
Στην τρίτη ομάδα λαμβάνονται υπόψη βασικές αρχές που αφορούν ειδικότερα τι; 

παράκτιες ζώνες και είναι οι εξής*11 λ
- Το νερό αποτελεί κατά κύριο λόγο παράγοντα ολοκλήρωσης στα παράκτια οικο

συστήματα.
- Ο σχεδιασμός και η διαχείριση της παράκτιας χερσαίας περιοχής είναι απαραίτη

το να συνδυασθεί με τον αντίστοιχο σχεδιασμό και διαχείριση της θαλάσσιας περιο
χής-

- Βασικός πυρήνας της διαχείρισης είναι η ακτογραμή.
- Οι κοινόχρηστοι πόροι αποτελούν αντικείμενο ιδιαίτερης προστασίας.
- Τα γεωγραφικά όρια του συστήματος διαχείρισης πρέπει να προσδιορίζονται θε

ματικά και να προσαρμόζονται σταδιακά με την αποτελεσματικότητα της διαχείρισης
- Οι εθνικοί-περιφερειακοί και τοπικοί φορείς πρέπει να εμπλέκονται στη διαχείρι

ση των παράκτιων περιοχών.
- Η προστασία των φυσικών πόροον πρέπει να συνδυάζεται με την προστασία από 

τους φυσικούς κινδύνους.
- Θα πρέπει να επιδιώκονται ειδικές μορφές αξιολόγησης οικονομικού και κοινω

νικού κόστους-οφέλους και συμμετοχής του κοινού.
- Είναι απαραίτητη η εφαρμογή βασικών αρχών πολλαπλής χρήσης στη διαχείριση 

τοον παρακτίων πόρων.
- Θα πρέπει όσο είναι δυνατόν παραδοσιακές μορφές διαχείρισης πόροον να ενσω

ματωθούν στο σύστημα διαχείρισης.
Στην τέταρτη ομάδα κατατάσσονται παράγοντες σχετικοί με το ισχύον θεσμικό 

πλαίσιο της χώρας, της Κοινότητας κ.ά. Όλοι αυτοί οι παράγοντες επηρεάζουν την κι
νητικότητα, τόσο του εργατικού δυναμικού, όσο και επιχειρηματιών, που τις περισσό
τερες φορές οφείλεται σε προγράμματα διασυνοριακής συνεργασίας π.χ. Interreg I & 
II.

Θα πρέπει οοστόσο να τονισθεί, ότι η ολιστική θεώρηση/προσέγγιση της ανάπτυξη: 
και τοον ολοκληροομένοον αποδόσεοον των παράκτιων-παραμεθόριων περιοχών στον 
Ελληνικό χώρο, με αντικειμενικό στόχο την αειφορία, θα πρέπει να βασισθεί στην αρ
χή της επικουρικότητας αλλά και της αλληλεγγύης. Η διαχείριση του χώρου πρέπει να 
βρίσκεται όσο το δυνατόν πλησιέστερα στους κατοίκους της κάθε περιοχής, ενώ το ε
θνικό και το κοινοτικό επίπεδο πρέπει να στηρίξουν τεχνικά, οργανωτικά και οικονο
μικά την όλη διαδικασία.

4. Συμπερασματικές παρατηρήσεις
Η Ευρωπαϊκή χιοροταξία είναι μία υπόθεση που δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμη. Το 
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αίτημα ρύθμισης του χώρου με ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, όπως ασφαλώς είναι οι πα- 
ράκτιες-παραμεθόριες περιοχές της Ελλάδας προβάλλεται επιτακτικά στα πλαίσια 
της Ενωμένης Ευρώπης. Η επίτευξη της αειφορίας των περιοχών αυτών προϋποθέτει 
την ολιστική θεώρηση/προσέγγιση της αναπτυξιακής διαδικασίας και των ολοκληρω
μένων αποδόσεων. Άλλωστε, όπως επισημαίνουν μελετητές της Ελληνο-Ιταλικής έ
ρευνας της Κεντρικής Μεσογείου (Ελλάδας-Ν. Ιταλίας) για την αδυναμία της περιφε
ρειακής δομής της περιοχής αυτής,... «Η στενή σχέση ανάμεσα στη διαδικασία οικονο
μικής ανάπτυξης και στη χωροθέτηση παραγωγικών δραστηριοτήτων και οι αρνητι
κές επιπτώσεις της εγκατάλειψης εκτεταμένων τμημάτων του εδάφους, παρουσιάζει 
με ευκρίνεια το γεγονός ότι η πολιτική οικονομικές ανάπτυξης πρέπει ν’ ανταποκρί- 
νεται στα ζητέιματα χωροταξικής ολοκλήρωσης»θ2).

Κατά συνέπεια, οι γενικές επιλογές προς την κατεύθυνση της αναβάθμισης του ρό
λου των παράκτιων-παραμεθόριων περιοχών της Ελλάδας στη νέα χωροταξική οργά
νωση της Ευρώπης θα πρέπει να στοχεύουν:

- Προς μία εσωτερική και εξωτερική διαπεριφερειακή συνεργασία, που αποτελεί 
ουσιαστικά μέσο ολοκλήρωσης και εναρμόνισης των ευριοπαϊκών εδαφών, και

- Προς μία αναβαθμισμένη περιβαλλοντικά επικράτεια βιώσιμη και σταθερά προ
σανατολισμένη στην προοπτική της διαρκούς ανάπτυξης.
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